

**Березюк Н. М.**

## **Д. И. БАГАЛЕЙ, В. Н. КАРАЗИН И ХАРЬКОВСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ**

Имя В. Н. Каразина начертано крупными и неизгладимыми чертами в истории местной харьковской культуры и образованности. Харьковский университет обязан ему своим началом...

*Д. И. Багалей*

В огромном творческом наследии Д. И. Багалея особое, не утратившее своего значения место занимают исследования и материалы, связанные с жизнью и деятельностью В. Н. Каразина. Признанный, несмотря на неоднозначность оценок современников, одной из замечательных личностей XIX века и практически забытый в веке XX, основатель Харьковского университета возвращается из забвения. Присвоение университету имени В. Н. Каразина, приближающийся 200-летний юбилей старейшего отечественного университета вызывают растущий интерес к его истории, к личности его создателя.

Личность, выдающаяся во всех отношениях своими блестящими качествами, человек, стоявший по научным познаниям и идеям на целый век впереди своего времени, общественный деятель, оставивший глубокий след в истории, образец необычайной нравственной высоты, Каразин был, пожалуй, единственной в отечественной истории фигурой, подвергшейся самому унизительному, жестокому публичному ostrакизму власть предержащих. Четыре года триумфа, в течение которых было сделано так много, и почти 40 лет непрекращающейся борьбы за идеалы просвещения, добра и справедливости отца большой семьи, положившего на

алтарь своей идеи все свое состояние — такова биография этого человека.

Еще в начале 1860-х годов предполагалось издание записок и писем В. Н. Каразина. Но огромная коллекция бумаг из семи томов, уцелевшая от пожара, уничтожившего его знаменитую библиотеку, включавшую в себя собственоручные записи, переписку 1821—1842 гг., неизвестным образом исчезла. Ученым приходилось довольствоваться случайными документами, сохранившимися у отдельных лиц.

Однако понимание важности заслуг, оказанных В. Н. Каразиным русскому обществу Слободско-украинской губернии, нашло свое выражение в ряде исследований его биографов. Первая биография В. Н. Каразина была написана известным писателем Г. П. Данилевским и напечатана в «Северной пчеле» в 1860 году. В 1872—1873 гг. профессор Н. А. Лавровский в своих исследованиях по истории Харьковского университета отвел значительное место В. Н. Каразину. В журнале «Русская старина» 1870—1875 гг. сыном В. Н. Каразина — Филадельфом Васильевичем, было опубликовано большое количество писем отца из личного архива. Ему также принадлежит опыт биографии, ценной наличием неизвестных ранее фактических данных. В серии биографических изданий Павленкова «Жизнь замечательных людей» вышла в 1891 г. популярная биография В. Н. Каразина Я. В. Абрамова. Эти первые биографические работы отличались недостаточным привлечением архивных материалов и документов.

Университетом к 100-летию его создания по предложению Д. И. Багалея был объявлен конкурс на лучшую работу, посвященную оценке личности и деятельности В. Н. Каразина. Золотой медали и половинной премии Харьковского земельного банка в память 25-летия царствования императора Александра II в размере 500 руб. была

удостоена монография студента Н. И. Тихого «В. Н. Каразин: его жизнь и общественная деятельность». По оценке Д. И. Багалея, работа представляла «крупный и обстоятельный труд о В. Н. Каразине». Высоко оценивая труд своего бывшего слушателя, он, в частности, отмечал анализ автором работ В. Н. Каразина по экономике, истории просвещения и литературы, статистике, содержащихся в них политических идей и воззрений Каразина. И хотя подтверждений о роли Д. И. Багалея в работе его студента над монографией не сохранилось, можно с уверенностью утверждать, что помощь со стороны известного историка несомненно была.

Спустя 100 лет к вековому юбилею книги Н. Тихого, ставшей одним из самых востребованных читателями исследований о жизни и деятельности выдающегося просветителя, состоялось ее второе рождение. Инициативой и усилиями Харьковского городского общества греков «Гелиос» и ЦНБ при поддержке Одесского филиала греческого Фонда культуры было предпринято издание каразинского сборника с замечательным названием «Я смело могу стать перед судом потомков...». В сборник включены: репринтное издание монографии Н. Тихого, автографы В. Н. Каразина в фондах ЦНБ ХНУ им. В. Н. Каразина и ХГНБ им. В. Г. Короленко, фотодокументы. Несомненную ценность для исследователей представит фундаментальная библиография трудов Каразина и литературы о нем (622 наименования). Репринтное издание труда Н. Тихого, ставшего уже давно библиографической редкостью и недоступное широкому кругу читателей — подарок университету, поколениям исследователей истории науки и просвещения.

Личность В. Н. Каразина в контексте истории университета всегда была в центре внимания Д. И. Багалея. Его

речь по случаю 50-летия со дня кончины В. Н. Каразина, статьи в энциклопедии, разделы в исторических монографиях, отповедь пасквилянту И.-ву по поводу необоснованной клеветы в адрес В. Н. Каразина, кропотливое разбирательство, позволившее отвергнуть обвинения Каразина в финансовых злоупотреблениях с приобретением университетом эстампов из «коллекции Аделунга», деятельная поддержка инициативы ученых в создании памятника В. Н. Каразину в Харькове — все это в значительной степени способствовало объективной оценке заслуг В. Н. Каразина перед русским обществом.

Д. И. Багалей взял на себя титанический труд по выявлению, сбору трудов В. Н. Каразина, изучению архивных материалов и редактированию фундаментального издания «Сочинения, письма и бумаги В. Н. Каразина» (Х., 1910). Более ста работ В. Н. Каразина, представленных в издании, поражают диапазоном интересов и планов. Объем разработанных им документов и самостоятельно проведенных научных исследований в самых различных областях выходит за грани физических возможностей одного человека.

С точки зрения дальновидности В. Н. Каразина, понимания фундаментальных и прикладных научных проблем, работы его остаются актуальными до настоящего времени. Читая их, забываешь, что написаны они почти 200 лет назад, ощущаешь автора своим современником. Помещенные в сборнике более 200 писем самого В. Н. Каразина, писем к нему разных лиц, представляют бесценный материал для его характеристики. В письмах этих весь Каразин с его пламенной любовью к успехам Отечества, беспокойным стремлением ко всякого рода преобразованиям, человек, смело говорящий царям правду, глубокая преданность делу народного образования, вера в великое будущее России, его «любезной Украины», которую он считал своей родиной.

Особое место в переписке В. Н. Каразина занимают его письма к родным и близким. В этих письмах за их строками — любящий отец, гордившийся своими детьми, неизменно озабоченный их будущим. «Как жаль, что я не могу показать вам детей моих! Вы бы увидели, что я ими очень счастлив», — писал В. Н. Каразин В. Г. Анастасевичу. В. Н. Каразин — нежный супруг. В одном из последних писем 70-летнего Каразина слова любви к его Сашеньке, щемящие-нежные обращения, выразить которые он мог только на украинском языке: «Чи ти тужиш так за мною, як я за тобою?». В письмах Каразина — понимание вины за бедственное состояние семьи как следствие его расходов «на предприятие для пользы государственной».

Отвечая пасквилянту и критикам деяний В. Н. Каразина, предвидя, что и в будущем отрицательные отзывы о нем неизменно появятся, Д. И. Багалей так писал о феномене этого человека: «Каразин принадлежит к людям с резко очерченной умственной и нравственной физиономией; у него было много страстных друзей, но еще больше врагов и хулителей». Объясняя свое решение подготовить «Сочинения и письма В. Н. Каразина» Д. И. Багалей в предисловии к нему так сформулировал свою задачу: «...дабы не только ученый мир, но и широкие круги общества могли иметь материал для воссоздания собственной оценки его личности и сочинений и проверки подчас разноречивых отзывов о нем современных исследователей». И далее: «Наиболее же видным результатом практической деятельности этого непрактичного человека остается его крупная роль в деле учреждения Харьковского университета. Последний и воздвиг ему за это памятник...».

Аспект творческого наследия Д. И. Багалея, к которому мы только прикоснулись, ждет своих исследователей. К этому обязывает долг перед памятью двух замечательных

сыновей Украины — Дмитрия Ивановича Багалея и Васи-  
лия Назаровича Каразина.